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Novičar iz austrianskih krajev. 
Iz slov. Goric na Štaj. 29. junia. * Dovolite 

ljube ,,Novice'', da se jez enkrat oglasim iz naših kra­
jev, da slovenski svet zve, da se nismo celo zaspali* 
— Šole v slov. Goricah pod vodstvom verlega za vso 
dobro gorečega Jareninskega gospoda dekana lepo na­
predujejo; se ve, da tu blizo Nemcev v obojem jezika, 
razun verskih drobtinic, ktere se le v materinskem je­
ziku mladini lomiti zamorejo. Vsaka farapo slov. Go­
ricah, se mi zdi tudi po vsem spodnjem Stajarju, ima 
šolo v svoji l a s t n i hiši; le sv. Jakob na Goriškem 
ima šolo na najetem stanišu; tu je šola popotnica, ki 
zdaj tu zdaj tam se vsede, ker nima svoje hiše. Tej 
nadlogi v okom priti je to leto kmet Franc Vaingerl — 
očitno ga imenujem, ker hvala, komu hvala gre — po­
leg cerkve ležeči hram z zemljiščem vred kupil in go­
sposki prosto izvoliti dal: ali naj iz tega hram za šolo 
napravi, ali kje drugod na tem zemljišču si prostor po­
išče za stavbo šolskega hrama. Komisija je poslopje to 
pretesno spoznala za 300 učencov in za dra učitelja; 
zato je imenovani kmet za mali denar prepustil lepo 
njivo, kjer se bo hram postavil in vertič za sadjorejo) 
napravil. Zemlja je že izmerjena in načert učilnice valjda 
od okrožnega merjaša izdelan; nadjamo se, da prihodnjo 
teto bo pri sv. Jakobu že celodnevna šola, in dečki sa 



bodo koristne sadjoreje učili. Očitno hvalo zasluži mož, 
kteri tako velikodušno za prid naše mladine skerbf. 

Spomniti moram tudi žalosti, ktera je 26. t. m. 
Goričane doletela. Cerni oblaki primomlajo proti večera 
doli iz graskih planin in bližnjega Pohorja, se vlečejo 
en čas za Muro proti Radgoni, pa hitro jih veter oberne, 
blisk za bliskom šviga vedno bližej našim zelenim gori­
cam , in o poli desetih se vsiplje snha toča, ki je v 5 
minutah pokončala vse upanje letošnje obilne žetve po 
njivah in tergatve po vinogradih. Segla je ta šiba od 
nnkraj Mure do Drave. Žalostne sedaj stojijo vinske ter-
tice, oropane zelenega lišpa in cvetečega grojzdiča po 
Sent-Jakobski, Jareninski, Margetinski in Petroški fari, 
da se človeku milo zdi, in kmetic se čoha za vokoj, kako 
bo dače plačeval, kako sebe in mlajše preživel. 

Iz Dervanja na Staj. 3 . julia. C. Pri nas po­
lje dobro letino obečuje. Travniki so zadovolili, lepega 
sena se je mnogo pospravilo in veselo so kosci kosili, 
ker se je tam in tam na travniku čutara vinca vidila. 
Moram pa tudi od nesreče omeniti, ktera se za resnično 
pripoveduje, čeravno ni popolnoma verjetna: doli od naše 
ogerske meje so namreč vsi kosci na nekem travniku 
konec vzeli; — ko se je sledilo po uzroku — pravijo 
— da so našli v čutari (flaški) mertvo kačo, ktera 
se je mogla pred va-njo splaziti in pijačo ostrupeniti. — 
Setve, od kterih se še pred nekterimi tedni ni vedilo, 
kako se bojo obnesle, sedaj čez up lepe zazorjajo; ječmen 
— posebno za reveže dobro rano žito — se že z na­
šimi cepci mlati. Pšenica, od lanske toče sejana, se 
je celo iz ajde precej dorasla. Bog daj le srečno žetev! 
Že pred je pri Gleihenbergu, 26. junia pa posebno od 
sv. Petra do Jarenine toča strašno bila; žito na zemlji 
leži, terta pa gola stoji. Tu so gorice še nekaj obetale, 
al pri nas je še tisto malo klavernih se deloma že pred 
cvetom posmodilo, tudi pikec se pozna; sadja tudi nič 
ne bo; le orehi, ki so že po več zimah terpeli, bojo 
letos spet kak oblizek dali za potice in gibance. Bog 
vari tudi lepi krompir, turšico in bob. 

Potovaje unidan proti horvaški strani in nekoliko 
po Horvaškem sem priložnost imel, lepe kraje in zem­
ljišča viditi, al milo vaje moram reči, da kmetijstvo ima 
tamo še mnogo napak, ktere deloma iz nevednosti, de­
loma iz terme izvirajo. Memogrede omenim, da terta 
na Horvaškem obilniši obeta kakor pri nas, le škoda! da 
je tertoreja visoko na plantah. Večidel so njive tu, kakor 
pri nas na dravskem in murskem polju, ubožne; gnojnica, 
namest jo z gnojem vred lepo špogati, po vaseh poti 
kvari in luže polni; — prav je rekel naš gosp. dopisnik 
Xo. iz Ormuža v listu 43. , da bi tamo na nekterih oga-
nih lahko vse bilke sošteli; res je viditi, kakor da bi 
nalašč tako orali, da bi se ložje vsaka bilka štela; ogoni 
(kraji) so kakor gliste široki, polovica in morebiti celo 
tri tretjine zemlje gre po brazdah v zgubo (posebno 
letos) in ravno tolikšna je potem zguba žita. Prosil sem 
ondašnje gospodarje, naj bi prišli k nam in gor do Gradca 
gledat, kako so se povsod, na suhem in mokrotnem, 
manj ali bolj široki, ravni ali obokani ogoni poterdili. 
Mahoma taka poprava ne gre, se ve da pervo leto je 
slabji, ali vsako leto je boljši in pridelka več. Sadnega 
sadja se malo zasaja; tudi murv ni viditi, če je ravno 
celi kraj, posebno prodečasto dravsko polje, podobno 
tistemu pri Gorici in pripravno za rejo murv, ko bi si. 
svilorejno družtvo ovde murvino semenišče naredilo. Sam 
marljivi gosp. Ber l ic pri sv. Lenartu na Dravi mladino 
v sadjo- in sviloreji uči, — sezite mu v roke! Nikjer 
tudi nisem vidil cirilskih čerk v prosti šoli, kakor pri 
totem gospodu. Sploh pa omenim, da zdaj naša mladež 
lepo slovensko čita, in daje zmiraj manj tacih enostranskih 
učiteljev, ki zoper zapoved si. ministerstva zametujejo 
v šolah materni jezik učencov. — Živinoreja tukaj ni 

prida, nahajajo se scer leni konji, kteri so precej čislani, 
ali le premnogo pregreškov v reji se najde, kteri, ka­
kor nam vodstvo c. k. vojnega kardela v Gradcu opazno 
in zvedno na znanje daje, izvirajo p e r v i č : da se ži­
vina prezgodaj, že včasi v 2. letu, in prehudo in ne­
zmerno vprega; d r u g i č : da se kobile s kostnimi in 
udnimi napakami za pleme rabijo, in t r e t j i č : da so pota 
tako slabe, da si noge konji morajo kmalo pohabiti. 

Iz Blejskega jezera 2. julia. Ze se oživlja nas 
rajski kraj. Od blizo in deleč se naberajo gosti, in ne 
le taki, ki so že večkrat tukaj bili, temuč mnogo tudi 
tacih, ktere je lepota naše okolice pervikrat tu sem pri­
vabila. Zmiraj bolj slovi prijetnost blejskega jezera po 
svetu in kliče goste k sebi celo iz daljnih krajev — 
Slovane in Lahe, Angleže in Nemce. Že je tukaj med 
drugimi neka bogata in velika družina iz Angleškega, 
tudi gosp. Rittmaver iz Tersta, ki si je blizo jezera 
krasno poslopje za stanovanje poleti sozidal, je s svojo 
rodovino že tukaj; še več gostov pa se pričakuje, ki 
so že napovedali svoj prihod. Bo tedaj letos prav pri­
jetno in živo tukaj in dosto tavžent goldinarjev bo spet 
ostalo v ti okolici, kamor jih popotni z veseljem prinesd, 
da so le prijazno in dobro postrežem in ne preveč sti­
skani. Saj popotnik rad plača kar je prav, in oba, gost 
in gostinčar, se dobro počutita pri tem. Na zadnje ima 
dobiček le k r a j , kamor zahaja veliko ljudi; — žive priče 
tega so nam, na priliko, vasi in tergi Baden, Foslau, 
MoJling, Brun in več družin blizo Dunaja; dokler ni 
bila Dunajčanom navada poleti na deželo hoditi ali ondi 
stanovati, so vsi ti kraji manj premožni bili in njih se­
danje lepe hiše so bile popred le revne bajte; zdaj je 
to vse drugač. Zato se pa tudi spodobi, da domači s 
ptujci v vsem prav prijazno in priljudno ravnajo, ker 
je popotnik le tam rad, kjer je prijazno sprejeman. Skoda! 
da je gosp. P r e š e r n zadnje leta tako malo na Jezeru, 
on je bil, tako rekoč, duša tega kraja; pri njem so 
je vse zvedilo, kar je kdo želel; on je vedel za vsako 
reč svet in pomoč. — Polje naše obeta dobro letino; 
Bog nas obvari le kakšne nesreče po toči, ktera je vče­
raj popoldne ob treh našo gorensko stran že hudo zadela 
in posebno Hodne, Palce, Begne, Zgoše, Zapuše, Novo 
vas in Slatino, naj huje pa Otok in Verbno poškodo­
vala; sliši se, da je polje ondi popolnoma pobito. Ver-
šela je toča izperva brez kaplje dežja in je bila kot go-
lobje jajca debela. 

Iz Ljubljane. Na tukajšni zadnji somenjje prišlo 
celo malo ljudi, bilo je tedaj malo kupčije. Živine so 
veliko pripeljali, posebno goved cena, za par srednjih 
volov je bila 160 do 200 fl., veličin po 170 do 300 fl. — 
— Zadnjih 14 dni se je primerilo v Ljubljani pri belem 
dnevu več tatvin v štacunah sred mesta, večidel opoldne, 
ko so bile štacune zaperte in štacunarji pri kosilu. Sli­
šali smo, da so zasačili več mladih vlačugarjev, ki so 
teh ropov sumljivi, in da si si. policija prizadeva zasle­
diti roparsko derhal, ki je morebiti s temi potepuhi v 
družbi. Za občno varnost bi bilo želeti, da bi se šte­
vilo policajev p o m n o ž i l o , ker 36 bi jih za sedanjo 
Ljubljano utegnilo res premalo biti, ako se pomisli, da 
dan na dan in noč na noč ne more vsih 36 na nogah 
biti, ampak le polovica en dan in eno aoč. Od dobro-
znane skerbnosti našega si. policijskega vodstva za občno 
varnost smemo gotovo pričakovati, da se bo na kakošno 
vižo pomagalo o teh zadevah, da bo na vsako vižo prav. 
— Slišali smo, da je si. ministerstvo poduka poprašati 
dalo gosp. vodja in učenike naše realne šole: ali bi ne 
bilo treba, da bi se v natisu šolskih bukev geome­
trije, mehanike itd. nemškim tehn ičn im besedam pri­
stavile tudi s l o v e n s k e , da bi take nenavadne, dosti­
krat iz gerškega ali latinskega jezika v nemški jezik 
prenesene besede domači učenci lože in bolje razumeli-
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Gospod vodja in gospodje uceniki (razun enega) BO nek 
vsi enoglasno odgovorili, da to je potrebno v vsih na­
ravoslovnih likih, in da za dobro podnčenje domače mla­
dosti skerbni uceniki so že od nekaj v soli pristav­
ljali takim tehničnim izrazom s l o v e n s k e besede, po 
kterih se razumljenje tacih naukov močno polajšoje,—in 
razuml jenje tega, kar se učenec uči, in pol a j sa­
nje razumnost i je pač cil in konec pravega šol­
skega poduka. Čast in hvala si. ministerstvu, da po 
očetovsko skerbi za t eme l j i to podučenje šolske mla­
dosti, -— čast in hvala pa tudi gosp. vodnikom in uče-
jnikom, ki spoznajo potrebe za dober napredek naših 
sol! Za vse te tehnične besede pa ustanoviti dobre slo­
venske besede, ne bo nobena posebna težava, zakaj naš 
jezik je že toliko omikan in olikan, da se za nobeno 
vednost ne vstrašimo osnovati slovenskih besed. Dosto 
o tem je slovenšina že slavno dokazala , kaj premore. 
— Včeraj popoldne je gosp. Luka Jeran spremil nove 
za srednjo Afriko namenjene misionarje v Ters t , in v 
pondeljk popoldne jo bo ž njimi odrinil do Aleksan­
dri je. Le če bo častiti gospod popolnoma zdrav ostal 
na ti poti, bo šel dalje za svojem poklicom ; če pa zdravje 
ne bo kazalo, se bo zopet vernil v domačijo po oprav­
ljenem spremstvu unih misionarjev. 
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